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NCERT Exercise 3.3 class 10 maths मɅ हम रैͨखक समीकरण यÊु म को ĤǓतè थापन ͪवͬध (बीजगͨणतीय ͪवͬध) 
से हल £ात करɅग े।  

ĤǓतè थापन ͪवͬध : इसे हम Ǔनà न उदाहरण से समझते हɇ – माना Ǔनà न रैͨखक समी करण यÊु म है  

7x-15y = 2 ……………………………. (i) 

x+2y = 3 ………………………………... (ii) 

step (i) हम ͩकसी एक समीकरण को लेकर एक चर को दसूरे चर के पदɉ मɅ ͧलखते हɇ । 

        समीकरण (ii) से  x+2y = 3 

      x = 3-2y ……………………… (iii) 

step (ii) x का यह मान समीकरण (i) मɅ ĤǓतè थापन करने पर  

   7(3-2y) – 15y = 2 

 21 – 14y – 15y = 2 

 -29y = -19 

 y = 
ଵଽ

ଶଽ
  

step (iii) y का यह मान समीकरण (iii) मɅ ĤǓतè थाͪपत करने पर  

  x = 3 -2y 

  x = 3 – 2 (
ଵଽ

ଶଽ
) 

  x = ଷ

ଵ
 - ଷ଼

ଶଽ
 = ଼଻ିଷ଼

ଶଽ
 = ସଽ

ଶଽ
  

  अत: हल x = 
ସଽ

ଶଽ
, y = ଵଽ

ଶଽ
 

NCERT Class 10 Maths Exercise 3.3  (Ĥæ नावलȣ 3.3) 

Ĥæ न 1. Ǔनà न रैͨखक समी करण यÊु म को ĤǓतè थापन ͪवͬध से हल कȧिजए :  

(i) x+y = 14    (ii) s-t = 3 (iii) 3x-y = 3     (iv) 0.2x+0.3y = 1.3   (v) √𝟐x+√𝟑y = 0 

   x-y = 4       
𝒔

𝟑
 + 𝒕

𝟐
  = 6      9x-3y = 9       0.4x+0.5y = 2.3         √𝟑x-√𝟖y = 0 

(vi) 
𝟑𝒙

𝟐
 - 𝟓𝒚

𝟑
 = -2 

     
𝒙

𝟑
 + 𝒚

𝟐
 = 𝟏𝟑

𝟔
  

हल :- उ× तर (i) x+y = 14 ………………….. (i) 

    x-y = 4 …………………… (ii)  

समीकरण (ii) से x – y = 4 तो x = 4+y …………………. (iii) 

x का यह मान समीकरण (i) मɅ रखने पर  
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(4+y) + y = 14 

4+2y = 14 

2y = 14 – 4 

y = 
ଵ଴

ଶ
  

y = 5 

y का यह मान समीकरण (iii) मɅ रखने पर  

x = 4+5 

x = 9 

अत: हल x = 9, y = 5 

उ× तर (ii) s – t = 3 ………………. (i) 

 
௦

ଷ
 + ௧

ଶ
  = 6  ………………. (ii)  

समीकरण (i) से 

s – t = 3 

s = 3 + t 

s का यह मान समीकरण (ii) मɅ रखने पर  

 
𝟑ା𝒕

𝟑
 + 𝒕

𝟐
  = 6  

 
𝟐(𝟑ା𝒕)ା𝟑𝒕

𝟔
 = 6 

6+ 2t + 3t = 36 

5t = 30 

t = 
𝟑𝟎

𝟓
  

t = 6 

t का यह मान समीकरण (iii) मɅ रखने पर  

 s = 3 + 6  

 s = 9 

अत: हल s = 9, t = 6 

उ× तर (iii) 3x-y = 3 ……………….. (i) 

   9x-3y = 9 ………………….. (ii)  

समीकरण (i) से 

3x-y = 3 

3x – 3 = y solankimaths.com 



y का यह मान समीकरण (ii) मɅ रखने पर  

9x – 3(3x-3) = 9 

9x – 9x + 9 = 9 

9 = 9 

यह कथन x के सभी मानɉ के ͧलए स× य है । यह िèथǓत इसͧलए पदैा हुई है ͩक दोनɉ समीकरण एक हȣ है । अत: अस 
रैͨखक समीकरण यÊु म के अपǐरͧमत Ǿप से अनेक हल हɇ ।  

उ× तर (iv) 0.2x+0.3y = 1.3 …………………… (i) 

    0.4x+0.5y = 2.3 …………………. (ii) 

समीकरण (i) से 

0.2x+0.3y = 1.3 

0.2x = 1.3 – 0.3y 

x = 
𝟏.𝟑ି𝟎.𝟑𝒚

𝟎.𝟐
  ………………….. (iii)  

x का यह मान समीकरण (ii) मɅ रखने पर  

0.4 (
𝟏.𝟑−𝟎.𝟑𝒚

𝟎.𝟐
) + 0.5y = 2.3 

2(1.3 – 0.3y) + 0.5y = 2.3   [ चूंकȧ 
𝟎.𝟒

𝟎.𝟐
 = 2 ] 

2.6 – 0.6y + 0.5y = 2.3 

2.6 – 2.3 = 0.6y – 0.5y 

0.3 = 0.1y 

y = 
𝟎.𝟑

𝟎.𝟏
 = 3 

y = 3 

y का यह मान समीकरण (iii) मɅ रखने पर  

x = 
𝟏.𝟑ି𝟎.𝟑(𝟑)

𝟎.𝟐
  = 𝟏.𝟑ି𝟎.𝟗

𝟎.𝟐
  = 𝟎.𝟒

𝟎.𝟐
  = 2 

x = 2 

अत: हल x = 2, y = 3 

उ× तर (v) √2x+√3y = 0 ………………… (i) 

   √3x-√8y = 0 ………………….. (ii) 

समीकरण (i) से 

√2x+√3y = 0 

√3y = - √2x 

 y = 
ି√ଶ௫

√ଷ
  …………… (iii) 
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y का यह मान समीकरण (ii) मɅ रखने पर  

√3x - √8(
ି√ଶ௫

√ଷ
) = 0 

√3x + 
√ଵ଺௫

√ଷ
 = 0 

√3x + 
ସ௫

√ଷ
 = 0 

 
ଷ௫ାସ௫

√ଷ
 = 0 

7x = 0 

x = 0 

x का यह मान समीकरण (iii) मɅ रखने पर  

y = 
ି√ଶ

√ଷ
 x 0 = 0 

y = 0 

अत: हल x = 0, y = 0 

उ× तर (vi) 
ଷ௫

ଶ
 - ହ௬

ଷ
 = -2   ………………….. (i) 

      
௫

ଷ
 + ௬

ଶ
 = ଵଷ

଺
     ……………….. (ii) 

समीकरण (ii) स े

௫

ଷ
 + ௬

ଶ
 = ଵଷ

଺
  

 
ଶ௫ାଷ௬

଺
 = ଵଷ

଺
 

2x+3y = 13 

3y = 13 – 2x 

y = 
ଵଷିଶ௫

ଷ
 ………………….. (iii) 

y का यह मान समीकरण (i) मɅ रखने पर  

 
ଷ௫

ଶ
 - ହ

ଷ
(ଵଷିଶ௫

ଷ
) = -2 

 
ଷ௫

ଶ
 – (଺ହି )

ଽ
 = -2 

 
ଶ଻௫ିଶ(଺ହିଵ଴ )

ଵ଼
 = -2 

 
ଶ଻௫ିଵଷ଴ାଶ଴

ଵ଼
 = -2 

 47x -130 = -36 

47x = 130 – 36 

47x = 94 

x = 2 solankimaths.com 



x का यह मान समीकरण (iii) मɅ रखने पर  

y = 
ଵଷିଶ(ଶ)

ଷ
 = ଵଷିସ

ଷ
 = ଽ

ଷ
 = 3 

y = 3 

अत: हल x = 2, y = 3 

Ĥæ न 2. 2x+3y = 11 और 2x-4y = -24 को हल कȧिजए और इससे ‘m’ का वह मान £ात कȧिजए िजसके ͧलए y = 
mx+3 हो ।  

हल :- 2x+3y = 11 …………………… (i) 

2x-4y = -24 …………………. (ii) 

समीकरण (i) से 

2x + 3y = 11 

2x = 11 – 3y 

x = 
ଵଵିଷ௬

ଶ
  

x का यह मान समीकरण (ii) मɅ रखने पर  

2(
ଵଵିଷ௬

ଶ
) – 4y = -24 

11 – 3y – 4y = -24 

-7y = -35 

y = 5 

y का यह मान समीकरण (iii) मɅ रखने पर  

x = 
ଵଵିଷ(ହ)

ଶ
 = ିସ

ଶ
 = -2 

x = -2 

अत: हल x = -2, y = 5 

चूंकȧ y = mx+3 

x = -2 तथा y = 5 रखने पर  

5 = m(-2) + 3 

-2m = 2 

m = -1 

Ĥæ न 3. Ǔनà न समè याओ ंमɅ रैͨखक समीकरण यÊु म बनाइए और उनके हल ĤǓतè थापन ͪवͬध ɮवारा £ात कȧिजए । 

(i) दो सÉं याओ ंका अतंर 26 है और एक सÉं या, दसूरȣ सÉं या कȧ तीन गनुी है । उÛ हे £ात कȧिजए ? 

हल :- माना एक सÉं या x तथा दसूरȣ सÉं या y है ।  

दोनɉ सÉं याओं का अतंर = 26  
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अथा[त   x – y = 26 ………………………… (i) 

पहलȣ सÉं या = 3 x दसूरȣ सÉं या  

x = 3y …………………………. (ii) 

x का यह मान समीकरण (i) मɅ रखने पर  

3y – y = 26 

2y = 26 

y = 13 

y का यह मान समीकरण (ii) मɅ रखने पर  

x = 3(13) = 39 

x = 39 

अत: पहलȣ सÉं या 39 तथा दसूरȣ सÉं या 13 है ।  

(ii) दो सपंरूक कोणɉ मɅ बड़ा कोण छोटे कोण स े18 अͬधक है, उÛ हे £ात कȧिजए ।  

हल :- माना बड़ा कोण x तथा छोटा कोण y है ।  

बड़ा कोण = छोटा कोण + 18 

x = y + 18 ………………………. (i) 

हम जानते हɇ ͩक दो सपंरूक कोणɉ का योग 1800 होता है ।  

x + y = 180 …………………… (ii) 

समीकरण (i) से x का मान समीकरण (ii) मɅ रखने पर  

(y+18) + y = 180 

2y = 180 – 18 

2y = 162 

y = 81 

y का यह मान समीकरण (i) मɅ रखने पर  

x = 81 + 18 = 99 

x = 99 

अत: बड़ा कोण 990 तथा छोटा कोण 810 है ।  

(iii) एक ͩĐकेट टȣम के कोच ने 7 बã ल ेतथा 6 गɅदɅ Ǿ 3800 मɅ खरȣदȣ । बाद मɅ उसने 3 बã ल ेतथा 5 गɅदɅ Ǿ 1750 
Ǿ मɅ खरȣदȣ । Ĥ× येक बã ल ेतथा Ĥ× येक गɅद का मãू य £ात कȧिजए ।  

हल :- माना Ĥ× येक बã ल ेका मãू य x Ǿ तथा Ĥ× येक गɅद का मãू य y Ǿ है ।  

Ĥæ नानुसार 7x+6y = 3800 ……………………….. (i) 

    3x+5y = 1750 ………………………. (ii) 
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समीकरण (ii) स े

3x+5y = 1750 

3x = 1750 – 5y 

x = 
ଵ଻ହ଴

ଷ
 ……………… (iii) 

x का यह मान समीकरण (i) मɅ रखने पर  

7(
ଵ଻ହ଴ିହ௬

ଷ
) + 6y = 3800 

7ቀ
ଵ଻ହ଴ିହ

ଷ
ቁ = 3800 – 6y 

7(1750-5y) = 3(3800-6y) 

12250 – 35y = 11400 – 18y 

12250 – 11400 = 35y – 18y 

850 = 17y 

y = 
଼ହ଴

ଵ଻
  

y = 50 

y का यह मान समीकरण (iii) मɅ रखने पर  

x = 
ଵ଻ହ଴ିହ(ହ଴)

ଷ
 = ଵହ଴଴

ଷ
 = 500 

x = 500 

अत: Ĥ× येक बã ल ेका मãू य 500 Ǿ तथा Ĥ× येक गɅद का मãू य 50 Ǿ है । 

(iv) एक नगर मɅ टैÈ सी के भाड़ ेमɅ एक Ǔनयत भाड़ ेके अǓतǐरकत चलȣ गई दरूȣ पर भाड़ा सिàमͧलत ͩकया जाता है । 
10km दरूȣ के ͧलए भाड़ा Ǿ 105 तथा 15km दरूȣ के ͧलए भाड़ा Ǿ 155 है । Ǔनयत भाडा तथा ĤǓत km भाड़ा È या है 
? एक å यिÈत को 25km याğा करने के ͧलए ͩकतना भाड़ा देना होगा ? 

हल :- माना टैÈ सी का Ǔनयत भाड़ा x Ǿ तथा अǓतǐरÈ त चलȣ गई दरूȣ पर ĤǓत km भाड़ा y Ǿ है तो  

Ĥæ नानुसार  

10 km दरूȣ के  ͧलए भाड़ा = 105 Ǿ  

x+10y = 105 ………………. (i) 

15 km दरूȣ के  ͧलए भाड़ा = 155 Ǿ 

x+15y = 155 ……………… (ii) 

समीकरण (i) से 

x = 105 – 10y …………… (iii) 

x का यह मान समीकरण (ii) मɅ रखने पर  

(105-10y) + 15y = 155 
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5y = 155 – 105 

5y = 50 

y = 10 

y का यह मान समीकरण (iii) मɅ रखने पर  

x = 105 – 10(10) 

x = 105 – 100 

x = 5 

अत: Ǔनयत भाड़ा 5 Ǿ तथा ĤǓत km भाड़ा 10 Ǿ है । 

(v) यǑद ͩकसी ͧभÛ न के अशं और हर दोनɉ मɅ 2 जोड़ Ǒदया जाए तो वह 
𝟗

𝟏𝟏
  हो जाती है । यǑद अशं और हर दोनɉ मɅ 

3 जोड़ Ǒदया जाए वह 
𝟓

𝟔
  हो जाती है । वह ͧभÛ न £ात कȧिजए ।  

हल :- माना ͧभÛ न का अशं x तथा हर y है तो  

Ĥæ नानुसार   
अंशାଶ 

हरାଶ 
 = ଽ 

ଵଵ 
 

         ୶ାଶ 

௬ାଶ 
 = 

ଽ 

ଵଵ 
 

        11(x+2) = 9(y+2) 

         11x+22 = 9y+18 

         11x – 9y = -4 ……………………. (i) 

  अंशାଷ 

हरାଷ 
 = ହ 

଺ 
 

         ୶ାଷ 

௬ାଷ 
 = 

ହ 

଺ 
 

  6(x+3) = 5(y+3) 

  6x-5y = -3  …………………….. (ii) 

समीकरण (ii) स े

 6x = 5y – 3 

 x = 
ହ୷ିଷ 

଺ 
  …………………….. (iii) 

x का यह मान समीकरण (i) मɅ रखने पर  

11(
ହ୷ିଷ 

଺ 
) – 9y = -4 

11(
ହ୷ିଷ 

଺ 
) = 9y – 4 

11(5y-3) = 6(9y-4) 

55y – 33 = 54y – 24 

55y – 54y = 33 – 24 solankimaths.com 



y = 9 

y का यह मान समीकरण (iii) मɅ रखने पर  

x = 
ହ(ଽ)ିଷ 

଺ 
 = ସଶ 

଺ 
 = 7 

x = 7 

अशं = 7, हर = 9 

अत: ͧभÛ न = 
଻ 

ଽ 
 

(vi) पांच वष[ बाद जैकब कȧ आय ुउसके पğु कȧ आय ुसे तीन गनुी हो जाएगी । पांच वष[ पवू[ जकैब कȧ आय ुउसके पğु 
कȧ आय ुकȧ सात गनुी थी । उनकȧ वत[मान आय ुÈ या है ?  

हल :- माना जैकब कȧ वत[मान आय ुx वष[ तथा उसके पğु कȧ वत[मान आय ुy वष[ है ।  

पांच वष[ बाद जकैब कȧ आय ु= x+5 

पांच वष[ बाद उसके पğु कȧ आय ु= y+5 

तो Ĥæ नानुसार   x+5 = 3(y+5) 

   x+5 = 3y + 15 

   x – 3y = 10 ………………….. (i) 

पांच वष[ पवू[ जकैब कȧ आय ु= x-5 

पांच वष[ पवु[ उसके पğु कȧ आय ु= y-5 

तो  x-5 = 7(y-5) 

 x – 5 = 7y – 35 

 x – 7y = -30 ………………………. (ii) 

समीकरण (ii) से  

x = 7y – 30 ……………………….. (iii) 

x का यह मान समीकरण (i) मɅ रखने पर  

(7y-30) – 3y = 10 

4y – 30 = 10 

4y = 40 

y = 10 

y का यह मान समीकरण (iii) मɅ रखने पर  

x = 7(10) – 30 

x = 70 – 30 

x = 40 

अत: जैकब कȧ वत[मान आय ु40 वष[ तथा उसके पğु कȧ वत[मान आय ु10 वष[ है ।  solankimaths.com 


